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华询教育 2015 秋季班高二化学期中考试试卷

辅导站（ ） 班级（ ） 姓名（ ）

- - - - - - - - - - - - - -- - - - 装订线- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

试卷由基础分（100）＋附加分（20），满分（120）分，考试时间（70）分钟

注意：考生务必按答题要求在答题纸规定位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效

相对原子量：H－1，O－16，Na－23，Mg－24，Al －27，Fe－56
一、选择题（每小题只有一个．．．．正确答案，每小题3分，共54分）

1．下列不属于金属单质的共同性质的是( )
A．导电性 B．导热性 C．高密度 D．延展性

2．生铁的熔点是 1100~1200℃，纯铁的熔点是( )
A．1055℃ B．1100℃ C．1200℃ D．1535℃

3．钢铁在潮湿的空气中会被腐蚀，发生的原电池反应为：
2Fe＋2H2O＋O22Fe2＋＋4OH－。以下说法正确的是( )

A．负极发生的反应为：Fe－2e－ →Fe2＋

B．正极发生的反应为：2H2O＋O2＋2e－ → 4OH－

C．原电池是将电能转变为化学能的装置
D．钢柱在水下部分比在空气与水交界处更容易腐蚀

4．用铝热法从下列氧化物中还原出物质的量相同的各金属，耗铝最少的是( )
A．Cr2O3 B．MnO2 C．V2O5 D．WO3

5．铝与氢氧化钠溶液反应中做氧化剂的是( )
A．Al B．NaOH C．NaOH和 H2O D．H2O

6．下列性质中是铝、铁所共有的是( )
A．能与稀硝酸反应放出氢气 B．能与 NaOH溶液反应放出氢气
C．在化学反应中都只能为+3价阳离子 D．常温下能在浓硝酸中钝化

7．下列物质既能跟硫酸反应，又能跟氢氧化钠溶液反应的是( )
① NaHCO3 ② Al2O3 ③ Al(OH)3 ④ Al
A．①②③④ B．只有①和③ C．只有③和④ D．只有①和④

8．实验室制取氢氧化铝，最好的选用( )
A．铝与氢氧化钠溶液反应 B．铝与水反应
C．氯化铝溶液与氢氧化钠溶液反应 D．氯化铝溶液与氨水反应

9．将表面已完全钝化的铝条，插入下列溶液中，不会发生反应的是( )
A．稀硝酸 B．稀盐酸 C．硝酸铜 D．氢氧化钠

10．将 Fe(NO3)2溶于水后，再加入下列物质，会有三价铁生成的是 ( )
A．盐酸 B．氯化锌 C．铜 D．硝酸铜
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11．只用一种试剂即可区别以下NaCl、MgCl2、FeCl3、Al2(SO4)3四种溶液，这种试剂是( )
A． AgNO3 B．NaOH C．BaCl2 D．HCl

12．下列各组离于在溶液中既可以大量共存，且加入氨水后也不产生沉淀的是( )
A．Na+、 Ba2+、 Cl－ 、SO42

－ B．K+、AlO2
－
、NO3

－
、 OH－

C．H+ 、NH4+ 、Al3+ 、SO42
－ D．H+ 、Na+ 、Cl－ 、F－

13．下列离子方程式书写正确．．的是( )

A．KSCN溶液加入到 FeCl3溶液中： Fe3++ 3SCN— Fe(SCN)3↓
B．AlCl3溶液中加入过量的氨水：Al3++ 3OH－Al(OH)3↓
C．三氯化铁溶液中加入铁粉：Fe3++Fe2Fe2+

D．FeCl2溶液跟 Cl2反应：2Fe2++Cl22Fe3++2Cl－

14．在含有 FeBr2和 FeI2的混合溶液中通入过量氯气，然后把溶液蒸干，并将残渣灼烧，最后得到
的固体是( )

A．FeCl2 B．Fe2O3 C．Fe(OH)3 D．FeCl3

15．对图 a和图 b的分析合理的是( )
A．图 a，负极上发生反应：Fe－3e → Fe3+

B．图 b，接通开关后铁棒上的反应：2H+＋2e → H2↑
C．图 a，插入海水中的铁棒，越靠近底端腐蚀越严重
D．图 b，接通开关后 Fe腐蚀速率增大

16．1L某混合溶液中，溶质 X、Y浓度都为 0.1mol/L，
向混合溶液中滴加某溶液 Z（0.1mol/L氢氧化钠
或硫酸溶液），所得沉淀的物质的量如图所示，

则 X、Y、Z分别是( )
A．氯化铝、氯化铁、氢氧化钠
B．氯化铝、氯化镁、氢氧化钠
C．偏铝酸钠、氢氧化钡、硫酸
D．偏铝酸钠、氯化钡、硫酸

17．等体积、等物质的量浓度的硫酸、氢氧化钠溶液分别放在甲、乙两烧杯中，各加等质量的铝，
生成氢气的体积比为 5∶6，则甲、乙两烧杯中的反应情况可能分别是( )
A．甲、乙中都是铝过量 B．甲中铝过量、乙中碱过量
C．甲中酸过量、乙中铝过量 D．甲中酸过量、乙中碱过量

18．某溶液中有 NH4
＋
、Mg2＋、Fe2＋和 Al3＋四种阳离子，若向其中加入过量的 NaOH溶液，微热并

搅拌，再加入过量盐酸，溶液中大量减少的阳离子是( )
A．NH4

＋
和 Fe2＋ B．Al3＋和 NH4

＋ C．Al3＋和 Fe2＋ D．Mg2＋和 Al3＋

二、填空题（共 34分）
19．（12分）
分别除去下列各种物质中的少量杂质，写出所用试剂（或操作）及反应的化学方程式。
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物质 杂质 除杂试剂 化学方程式

FeCl3溶液 FeCl2溶液
镁粉 铝粉

Al2O3 Al(OH)3

20．（14分）
如图所示，此装置可用来制取较纯 Fe(OH)2沉淀，然后
观察它在空气中被氧化时的颜色变化，实验时必须使用铁屑

和 6 mol/L的硫酸，其他试剂任选。填写下列空白：
(1)B中盛有一定量的 溶液，A中应预先加入试剂

是铁。A中反应的离子方程式是______________________________。
(2)实验开始时应先将活塞 a________(填“打开”、“关闭”)。
(3)简述生成 Fe(OH)2的操作过程

____________________________________________________________________。
(4)实验完毕，打开 b处活塞，放入一部分空气，此时 B瓶中的现象为
发生此现象的化学方程式为 。

(5)下列各图示中均能较长时间看到 Fe(OH)2白色沉淀。

①中应先 （填 A“挤入稀 H2SO4”或 B“挤入稀 NaOH溶液”）；
②中应先 活塞 a，后 活塞 a（填“打开”或“关闭”）这样做的目的是
③中阴极发生的电极方程式是

④中溶液上方加了一层苯，作用是 。

21．（8分）
电解冶炼铝的原料为铝土矿，其主要成份为氧化铝，杂质主要是氧化铁，某工厂

冶炼铝及其副产品的利用如图所示：

回答下列问题：

（1）沉淀 A是_______ (化学式) ；溶液 A中主要成分的化学式是________
（2）溶液 E 呈______ 性（选填“酸”或“碱”）；溶液 B 显碱性的原因是（用离子方程式表示）

____________________________________________.
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（3）写出下列序号的化学方程式：
①______________________________________________________
②______________________________________________________

三．计算题(12分)
22．(12分)

将某质量的镁铝合金溶解在 100mL盐酸中，再向其中加入 10mol/LNaOH溶液，产生沉淀质量
与 NaOH溶液体积的关系如图，求:

(1)合金中镁和铝的物质的量之比.
(2)盐酸的物质的量浓度(假设反应后溶液体积不变)

四、附加题：（共 20分）
23．（8分）

向一定量的 Fe、FeO、Fe2O3的混合物中，加入 100ml 1mol /L的盐酸，恰好使混合物完全溶
解，所得溶液中，加入 KSCN溶液无血红色出现，若用足量的 CO在高温下还原相同质量的此
混合物，能得到铁的质量为（ ）

A．11.2 B．5.6g C．2.8g D．无法计算

24．（12分）
将 0.1 mol的镁、铝混合物溶于 100 mL 2mol/LH2SO4溶液中，然后再滴加 1 mol/L NaOH
溶液。请回答：

（1）若在滴加 NaOH溶液的过程中，沉淀质量 m随加入
NaOH溶液的体积 V变化如下图所示。当
V1＝160mL时，则金属粉末中 n(Mg)＝ mol，
V2＝ mL。

（2）若在滴加 NaOH溶液过程中，欲使 Mg2＋、Al3＋刚好
沉淀完全，则滴入 NaOH溶液的体积 V(NaOH)
mL。

（3）若混合物仍为 0.1 mol，其中 Mg粉的物质的量分数为 a，用 100 mL 2 mol/L的硫酸溶解此混
合物后，再加入 450 mL 1mol/L的 NaOH溶液，所得沉淀中无 Al(OH)3。满足此条件的 a的取
值范围是： 。


